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AVVENTO   2010
dall’evento all’avvento

L'EVENTO, per antonomasia, è certamente l'incarnazione del Figlio di Dio. Evento così eccezionale ed unico che ha cambiato la direzione della storia e ne ha rivelato il senso. Diceva S.Ireneo:”volete conoscere il perchè ed il senso della storia? Guardate a Cristo crocefisso”. 

Tale EVENTO ha così profondamente segnato la storia perchè essa è divenuta la “storia di Dio” avendo posto Dio nella storia dell'uomo! Tutta la storia è allora in funzione di Cristo che, come dice Paolo, è “la ricapitolazione della storia”. 

L'avvento è allora celebrazione dell' EVENTO e attesa dello stesso. Non è a caso che le prime due domeniche d'avvento siano centrate sul tema dell'attesa della “venuta ultima” del Signore quando ci darà “cieli nuovi e terra nuova”. Annunciano la venuta ultima di Cristo come giudice di pace (1dom) e come giudice giusto (2dom).

La terza e la quarta domenica ripercorrono il primo EVENTO presentando la figura del Battista che, come noi, si interroga sul Cristo e la figura di Giuseppe chiamato a dare una paternità umana al figlio di Dio rendendo così possibile il compimento delle promesse e la compartecipazione umana al progetto di salvezza di Dio per l'umanità.

Lungi dall'essere, l'avvento, uno sterile ricordo del passato o inutile ripetizione, è l'occasione di grazia che il Signore rinnova a noi perchè possiamo mettere davvero al centro della nostra vita il Cristo senso e fine ultimo della storia e quindi della “nostra storia”!

Buon avvento a tutti perchè il Natale sia “Buono” per tutti.             don Fabrizio
  




CAMPEGGIO DELLE FAMIGLIE –TERENTO (26 giugno-3 luglio 2010)

A distanza di molti anni dall’ultimo campeggio per famiglie organizzato dalla parrocchia di S. Stefano, l’estate appena trascorsa il diacono Enrico è riuscito a dare vita a un sogno che coltivava da tempo, cioè riunire alcune famiglie per trascorrere insieme una vacanza, all’insegna dell’amicizia e della condivisione. Il campeggio si è svolto a Terento (BZ), in Val Pusteria, dal 26 giugno al 3 luglio 2010 e ha coinvolto sette famiglie con bambini compresi tra uno e otto anni, già legate da rapporti di amicizia o conoscenza, e una famiglia con un ragazzo adolescente, oltre naturalmente a Don Fabrizio e al diacono Enrico. Enrico si è occupato di stendere il programma di massima delle giornate e delle escursioni, condividendone i contenuti con i partecipanti, e ha realizzato, con l’aiuto di un papà, un opuscolo che è stato distribuito a tutte le famiglie prima della partenza. Il diacono ha provveduto inoltre a trovare il grazioso ed economico albergo a gestione familiare, la pensione Alpeggerhof, attrezzato con piscina all’aperto e giochi per adulti e bambini (ping pong, biliardino, rete per i salti, buca con la sabbia), che ci ha ospitato con servizio di mezza pensione. Fortunatamente eravamo gli unici, rumorosi clienti e anche la padrona di casa, inizialmente un po’ fredda, è stata presto conquistata dalla simpatia dei nostri bambini, la maggior parte dei quali era piuttosto esuberante, soprattutto all’ora di cena. Lunedì 28 ci ha raggiunto Don Fabrizio, che si è fermato con noi fino a venerdì 2 luglio e ha trascorso le giornate facendo qualche giro in paese o riposandosi in albergo con quanti non partecipavano alle camminate; il Don ha inoltre celebrato ogni sera la S. Messa per quanti lo desideravano, bambini permettendo, in una taverna messa a disposizione dall’albergo. Qualche eroico partecipante si è ritrovato anche la mattina presto, sempre nella stessa sala, per la recita della Lodi.  l temi ricorrenti delle omelie di Don Fabrizio e di tutti i momenti di preghiera comune sono stati la gioia di stare insieme e di condividere questo periodo di vacanza, la pace derivante dal contatto con la natura che, soprattutto durante le escursioni, si imponeva ai nostri occhi come dono di Dio da amare e rispettare. La presenza di Don Fabrizio è stata molto positiva anche per i bambini che, pur non potendo partecipare in modo attivo a tutti i momenti di riflessione e preghiera, hanno acquisito grande confidenza con lui, lo stesso Don molto serio che celebra ogni domenica la S. Messa, e al ritorno dalle passeggiate gli correvano incontro, distogliendolo dalle sue letture, per fargli il resoconto della giornata.

La giornata tipo era così strutturata: colazione insieme verso le 8.00 e partenza del gruppo, sempre con almeno mezzora di ritardo, per l’escursione in programma. Ognuno affrontava il giro con i propri tempi e mezzi, a seconda dell’allenamento e dell’età dei propri figli; i bimbi più piccoli, in particolare, venivano portati con passeggini o zaini. Anche la super-mamma, che ha trascorso l’intera vacanza da sola con i suoi due bambini, a causa di impegni lavorativi del marito, ha partecipato a tutte le iniziative aiutata, quando necessario, dai compagni di avventura.Tappa obbligatoria di ogni passeggiata era la malga, un miraggio in cui riposarsi, prendere il sole, giocare e, soprattutto, mangiare, se possibile, gulash e canederli. Quindi niente pranzi al sacco, come previsto in partenza, ma pause pranzo caratterizzate da gioiosi momenti di convivialità. In alcune giornate, per chi lo desiderava, il diacono Enrico proseguiva l’escursione dirigendosi a una vetta o a un’altra malga, anche in compagnia dei bambini, ai quali insegnava tante curiosità sulla vita di montagna e sulla natura circostante. Il giorno 28 un piccolo gruppo di prodi montanari, tra cui due mamme, guidati dal diacono Enrico, hanno affrontato un’escursione più impegnativa, per raggiungere il Lago di Pausa (2.312 mt), dove i partecipanti hanno potuto godere di uno splendido panorama, bagnarsi i piedi nell’acqua gelida del lago e persino toccare la neve. Il resto della comitiva si è diviso tra l’attrezzatissimo parco giochi di Terento e pranzo in paese in compagnia del Don e le piscine di Bressanone. Al ritorno dalle passeggiate quotidiane, ogni famiglia trascorreva il tempo a disposizione prima della cena come meglio credeva: chi a prendere un po’ di sole e a chiacchierare intorno alla piscina dell’albergo, che nonostante l’acqua gelida era sempre frequentata, chi in qualche piscina dei dintorni, chi a fare la sauna, presente anche in albergo. Alle 19.00, ci trovavamo, affamati, per cenare insieme nella sala ristorante dell’albergo, dove abbiamo assaporato vari piatti locali, sempre cucinati con cura e serviti in dosi abbondanti; ai bambini era riservato un menù alternativo, più adatto alla loro età. Dopo cena, alle 21.15, Don Fabrizio celebrava la S. Messa da e poi si trascorreva un po’ di tempo in compagnia, sorseggiando grappe e tisane, o si organizzavano sfide a ping pong e a biliardino, il tutto in un clima di serenità e totale relax. Infine tutti a letto per affrontare una nuova, intensa giornata. Qualche genitore con i figli più grandi ha avuto un ruolo fondamentale nell’accudire e coccolare i bimbi più piccoli e aiutare i loro genitori nei momenti più impegnativi della giornata, in particolare durante le escursioni e la cena; questo ha consentito la nascita di simpatie spontanee e sodalizi inaspettati, che ci siamo ripromessi di coltivare anche oltre la vacanza. Il bilancio del campeggio è stato, quindi, molto positivo e ogni giorno si è cercato di trascorrere la maggior parte del tempo tutti insieme, nel rispetto dei tempi e delle necessità di ciascuno. Anche l’unico ragazzo adolescente del gruppo, che non aveva amici coetanei, è stato molto socievole e paziente e ha partecipato in modo attivo a tutte le iniziative proposte.

L’esito della vacanza è stato anche favorito dal bel tempo e dal clima mite, che ci hanno permesso di trascorrere tutto il tempo all’aperto. Considerando tuttavia questa prima esperienza come una prova generale, al ritorno ci siamo chiesti cosa poteva essere migliorato e sono emersi solo problemi di carattere logistico (in particolare il difficile rispetto degli orari, in relazione soprattutto ai tempi di percorrenza delle escursioni, diversi per tutti), mentre dal punto di vista della socializzazione e della condivisione il campeggio ha superato l’esame a pieni voti.

Siamo pronti quindi a ripartire l’anno prossimo, ancora più numerosi, per la Val di Sole, coinvolgendo altre famiglie della Parrocchia, che abbiano voglia di stringere nuovi legami, visitare belle loca lità di montagna e, soprattutto, di ringraziare e celebrare il Signore per lo splendido dono della famiglia.  






Elena Mussini
RITIRO DEI RAGAZZI DEL “POST CRESIMA” – FELINA 13-14 NOVEMBRE

Già da alcuni anni è nata la collaborazione nel cammino educativo dei ragazzi e dei giovani tra le Parrocchie di Duomo, S. Prospero, S. Teresa, S. Stefano e S. Zenone, a cui si unisce per alcune iniziative la Parrocchia di SS. Giacomo e Filippo. Il gruppo dei ragazzi del cosiddetto "post-cresima" (dalla terza media alla seconda superiore) si è riunito per due giorni di ritiro sabato 13 e domenica 14 novembre a Felina in preparazione all’Avvento che ormai è alle porte. Quest'appuntamento è stato il culmine degli incontri settimanali in cui educatori e ragazzi hanno analizzato vari "modelli di vita", alcuni positivi, che fanno crescere nell’amore e nell’accoglienza, altri negativi, che non aiutano nella ricerca del bene. Questa volta il modello con cui confrontarsi è stato Gesù: in ascolto della Parola di Dio, ci si è interrogati sul Vangelo, cercando di accogliere il vero bene che il Signore dice ai nostri cuori e alle nostre vite. Quest'esperienza è servita per favorire momenti di riflessione e di preghiera e, allo stesso tempo, per far crescere la dimensione comunitaria. Significativa è stata la presenza di alcuni ragazzi con qualche anno in più, che hanno condiviso un cammino parallelo di ascolto della Parola e hanno organizzato i momenti ricreativi per i più giovani. Molto preziosi poi sono stati Pierangelo e Beatrice Roncalli, a cui si è aggiunto il valido supporto in cucina di Giusy Nuccio: oltre ad essersi dimostrati dei cuochi provetti, hanno partecipato attivamente a tutte le iniziative del ritiro, dalla Messa ai giochi. Questi due giorni vissuti insieme ci confermano nel cammino di condivisione e di collaborazione e al tempo stesso ci spronano, nonostante le inevitabili difficoltà, a continuare ad unire le risorse, le ricchezze e anche le povertà, per crescere come Chiesa nell’incontro con il Signore.

                                                                                                                                         Sorella Paola Lugli

MERCOLEDÌ 8 DICEMBRE

SOLENNITÀ IMMACOLATA CONCEZIONE
S. Messe ore 9 – 11 – 19

durante la S. Messa delle ore 11

si celebreranno gli anniversari 

di matrimonio e professione religiosa di tutto il 2010
per inserire il proprio nome

nell’elenco di chi desidera rinnovare il ‘ sì ’
è necessario contattare il parroco
alle ore 20 ogni famiglia in casa rinnova la sua consacrazione a Maria

(le nuove famiglie possono chiedere l’immagine e la preghiera a Don Fabrizio)
CONSACRAZIONE DELLA FAMIGLIA A MARIA
Mercoledì 8 dicembre ore 20

      Credo – Padre nostro
O madre di Dio Maria, raccolta attorno alla tua immagine la nostra famiglia ti prega. Chiediamo a te che la fede nel tuo Gesù e nella chiesa sia la nostra luce. La speranza della vita eterna ci accompagni pellegrini in questa vita. L’amore a Dio maturi in questa casa frutti di dedizione, di obbedienza, di concordia e ci stimoli alle buone opere verso tutti i fratelli della più grande famiglia di Dio. Dà a noi ciò che necessita alla vita di ogni giorno, liberaci da ogni male o regina di misericordia. Sarai tu l’educatrice dei nostri figli, il conforto dei malati, la speranza dei vecchi, la madre di tutti. Perché tu dunque regga la nostra famiglia secondo il cuore di Dio ci consacriamo oggi al tuo cuore immacolato: ti eleggiamo regina della nostra casa. Tu mostraci la tenerezza e la potenza della tua protezione. Così sia.   3 Ave Maria.



Famiglia Parrocchiale S.Stefano-S.Zenone


GRUPPI VANGELO       avvento 2010





martedì 30 novembre   martedì 7 - 14 - 21 dicembre   ore 21-22


meditazione e preghiera


sul Vangelo della domenica successiva


con animatori preparati dal nostro parroco





presso le famiglie





            Manini Bellentani Giovanna - Via Dall’Aglio, 5/1   tel. 0522.513989 


                                Lindner Anna Maria - Via Guasco, 33        tel. 0522.439989


                                      Bertani Elisa - Via Ampere, 2         tel. 0522.506363


                            Falbo Giuseppe -  via Emilia S. Stefano, 27 (escluso il 7 dicembre)





UN INCONTRO INTRODUTTIVO SUL VANGELO DI MATTEO


IL VANGELO DI QUEST’ANNO LITURGICO [anno A]


APERTO A TUTTI


SARA’ TENUTO DAL NOSTRO PARROCO DON FABRIZIO


DOMENICA 5 DICEMBRE ALLE ORE 16 IN PARROCCHIA 





L’INVITO A PARTECIPARE


È RIVOLTO A TUTTA LA COMUNITÀ





il Parroco, il Consiglio pastorale e le famiglie sopraindicate


sono a disposizione per informazioni

















AVVENTO E SOLIDARIETA’


anche quest’anno durante l’Avvento saremo come di consueto chiamati ad esprimere la nostra solidarietà 





DOMENICA 12 DICEMBRE


raccolta di giocattoli per i bambini bisognosi





DOMENICA 12 DICEMBRE


nell’ambito delle iniziative dell’Avvento Caritas, la giornata è dedicata al nostro Centro d’Ascolto delle Povertà “Giovanni Paolo II”. Attraverso la testimonianza dei volontari, la preghiera e la raccolta delle offerte durante le celebrazioni eucaristiche in tutte le parrocchie del Centro, si cercherà di conoscere e sostenere l’attività di questo luogo-segno della carità nel cuore della città.





SABATO 18 DICEMBRE


pranzo con gli ospiti dell’ O.P.G..





DOMENICA 19 DICEMBRE


vendita torte per il campeggio delle famiglie bisognose








       PER IL PRESEPIO


  NELLA NOSTRA CHIESA


    L’AIUTO  DI  TUTTI


quest’anno il presepe nella nostra 


chiesa vorremmo fosse quello


      di tutte le nostre case


                   invitiamo quindi tutte le famiglie a:


inviare, entro il 19 dicembre all’indirizzo mail


       � HYPERLINK "mailto:webmastersantostefano@simail.it" �webmastersantostefano@simail.it�


una foto del proprio presepe indicando anche il nome degli autori (nome della famiglia o dei bimbi che lo hanno allestito).


oppure


segnare il proprio nome, indirizzo e n° di telefono sul foglio in fondo alla chiesa: i ragazzi della parrocchia vi contatteranno per venire a fotografare il vostro presepe.


grazie per la collaborazione














ORARI CELEBRAZIONI





VENERDÌ 24 DICEMBRE ore 23.30


veglia e S. Messa della Natività


non ci sarà la S.Messa alle ore 19





SABATO 25 DICEMBRE


S. Messe ore 11 e 19





VENERDÌ 31 DICEMBRE


S. Messa ore 19 


e canto TE DEUM di ringraziamento





SABATO 1 GENNAIO


S. MARIA MADRE DI DIO 


S.Messe ore 9 - 11 e 19





GIOVEDÌ 6 GENNAIO


EPIFANIA DEL SIGNORE


S.Messe ore  9 e 11 e 19





Famiglia Parrocchiale S.Stefano-S.Zenone


GRUPPI VANGELO       avvento 2010





martedì 30 novembre   martedì 7 - 14 - 21 dicembre   ore 21-22,30


meditazione e preghiera


sul Vangelo della domenica successiva


con animatori preparati dal nostro parroco





presso le famiglie





            Manini Bellentani Giovanna - Via Dall’Aglio, 5/1   tel. 0522.513989 


                                Lindner Anna Maria - Via Guasco, 33        tel. 0522.439989


                                      Bertani Elisa - Via Ampere, 2         tel. 0522.506363


                            Falbo Giuseppe -  via Emilia S. Stefano, 27 (escluso il 7 dicembre)





UN INCONTRO INTRODUTTIVO SUL VANGELO DI MATTEO


IL VANGELO DI QUEST’ANNO LITURGICO [anno A]


APERTO A TUTTI


SARA’ TENUTO DAL NOSTRO PARROCO DON FABRIZIO


DOMENICA 5 DICEMBRE ALLE ORE 16 IN PARROCCHIA 





L’INVITO A PARTECIPARE


È RIVOLTO A TUTTA LA COMUNITÀ





il Parroco, il Consiglio pastorale e le famiglie sopraindicate


sono a disposizione per informazioni


























